Έργο Άνθρωπος και Φύση

Θεματική ενότητα: Φυτά

Τάξη Β’ Δημοτικού                                   Εκπαιδευτικό σενάριο 10: «Η ανάπτυξη των φυτών»
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Ανάπτυξη Εκπαιδευτικού Λογισμικού και Ολοκληρωμένων Εκπαιδευτικών Πακέτων
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&   Διάθεση Προϊόντων Εκπαιδευτικού Λογισμικού στα Σχολεία

[image: image2.jpg]ﬁNngm’ésc




«Ανάπτυξη Ολοκληρωμένων Εκπαιδευτικών Πακέτων»
Άνθρωπος και Φύση
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Βιβλίο Εκπαιδευτικού
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Θεματική ενότητα: Φυτά

Εκπαιδευτικό σενάριο: «Η ανάπτυξη των φυτών»

Γνωστικό αντικείμενο
Μελέτη Περιβάλλοντος
Τάξη
Α’ - Δ’ Δημοτικού

Εκτιμώμενη διάρκεια 
2-3 διδακτικές ώρες
Ι. Ανάπτυξη των φυτών

Διδακτικοί Στόχοι 

- Να αναγνωρίσουν την επίδραση διαφόρων παραγόντων καθώς και των μεταβολών τους στην ανάπτυξη των φυτών (ΑΠΣ-ΜΠ)

Λεξιλόγιο 

· Επίδραση

· Παράγοντας

· Μεταβολή

· Θρεπτικά

· Συστατικά

· Φυσικά λιπάσματα

· Χημικά λιπάσματα

· ρίζα 

· βλαστός 

· κορμός 

· φύλλα

Μέσα και υλικό 

· Λογισμικό «Άνθρωπος και Φύση» - Δραστηριότητα «Τι έπαθαν τα φυτά»
· Χρήση κειμενογράφου

· Χρήση προγράμματος ζωγραφικής 

Προϋποθέσεις για την επιτυχία της διδασκαλίας

Για να αποφευχθούν τυχόν δυσκολίες κατά την ώρα της διδασκαλίας είναι απαραίτητο να έχουν εξοικειωθεί εκ των προτέρων εκπαιδευτικοί και μαθητές με τη χρήση του Η/Υ και του λογισμικού. 

Προετοιμασία

Ο εκπαιδευτικός θα πρέπει από την προηγούμενη ημέρα να ελέγξει τη σωστή λειτουργία των προγραμμάτων και του υλικού του Η/Υ και να εγκαταστήσει από πριν το λογισμικό «Άνθρωπος και Φύση» στους υπολογιστές του εργαστηρίου, σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή. Για τη διευκόλυνση των μαθητών καλό θα ήταν να δημιουργήσει μια συντόμευση για την πρόσβαση στη δραστηριότητα, στην επιφάνεια εργασίας των υπολογιστών.

Επίσης, επισκέπτεται τις προτεινόμενες ιστοσελίδες των βημάτων 2 και 3, κάνει μια περιήγηση και βεβαιώνεται ότι το περιεχόμενό τους προβάλλεται σωστά σε όλους τους υπολογιστές. 

Περιγραφή

Βήμα 1

Οι μαθητές περιγράφουν τη διαδικασία γέννησης ενός φυτού για να αξιοποιηθούν οι προϋπάρχουσες γνώσεις τους και να γίνει περαιτέρω επέκταση στους παράγοντες που επηρεάζουν την ανάπτυξή του.

Ο εκπαιδευτικός χωρίζει τα παιδιά σε ομάδες 3-4 παιδιών και τα καθοδηγεί να ανοίξουν τη δραστηριότητα «Τι έπαθαν τα φυτά» από τη συντόμευση στην επιφάνεια εργασίας τους. Τους λέει ότι θα πρέπει να αναλάβουν ρόλο «γιατρού των φυτών» (γεωπόνου): «Τα φυτά φαίνονται άρρωστα. Τι έπαθαν; Γίνετε γιατροί, εξετάστε τα και διατυπώστε υποθέσεις για την ασθένειά τους. Βγάλτε “διάγνωση” και ορίστε “θεραπεία”». 
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Η κάθε ομάδα ανακοινώνει τη διάγνωση που έβγαλε και τη θεραπεία που προτείνει. Στη συνέχεια ασχολούνται με τη δραστηριότητα και διαπιστώνουν αν οι υποθέσεις τους επαληθεύονται και αν η θεραπεία είναι η ενδεδειγμένη. 

Οι μαθητές θα πρέπει να μετακινήσουν το φυτό με τις ρίζες έξω από τη γλάστρα σε οποιοδήποτε σημείο του γρασιδιού, τη γλάστρα που βρίσκεται στο υπόστεγο σε οποιοδήποτε σημείο επίσης του γρασιδιού που είναι φωτεινό και το μικρό δεντράκι που βρίσκεται πολύ κοντά στο μεγάλο δέντρο, επίσης σε οποιοδήποτε σημείο του γρασιδιού μακριά του. Τέλος, θα πρέπει να κάνουν κλικ στη βρύση για να τρέξει νερό και να ποτίσουν τη φυτεία που έχει μαραθεί.

Η δραστηριότητα βοηθά να προβληματιστούν οι μαθητές και να προσπαθήσουν να σκεφτούν την επίδραση διαφόρων παραγόντων στην ομαλή ανάπτυξη των φυτών και κατ΄ επέκταση στους παράγοντες που είναι απαραίτητοι για την ανάπτυξή τους (νερό, φως, χώμα). Η συζήτηση μπορεί να επεκταθεί και στα θρεπτικά συστατικά που απαιτούνται. Δίνεται η ευκαιρία να μιλήσουν για χημικά και φυσικά λιπάσματα και την επίδρασή τους στα φυτά.
Βήμα 2

Ο εκπαιδευτικός καλεί τα παιδιά να ανοίξουν την παρακάτω ιστοσελίδα, η οποία περιέχει διάφορα αποσπάσματα βίντεο που δείχνουν σε επιτάχυνση την ανάπτυξη διαφόρων φυτών σε συνάρτηση με παράγοντες όπως το φως. 

http://plantsinmotion.bio.indiana.edu:16080/plantmotion/starthere.html
Επειδή η συγκεκριμένη ιστοσελίδα είναι αγγλόφωνη, ο εκπαιδευτικός μπορεί να περνά από τους υπολογιστές των παιδιών και να τους δείχνει πού πρέπει να κάνουν κλικ για να δουν τα αντίστοιχα βίντεο. Εναλλακτικά (αν υπάρχει διαθέσιμος εξοπλισμός) μπορεί να συνδέσει ένα προβολικό (video projector) με το δικό του υπολογιστή και να προβάλλει τα βίντεο που επιθυμεί σε όλη την τάξη.

Βήμα 3

Τα παιδιά μπαίνουν στο δικτυακό τόπο του Νεστόρειου Δημοτικού Σχολείου Ιλίου:

http://dim-nestor.att.sch.gr/skavimo.htm
Από την αρχική σελίδα επιλέγουν «Δράσεις 2004-2005», πρόγραμμα: «Βιολογικές καλλιέργειες». Μέσα από το συγκεκριμένο πρόγραμμα τους παρέχεται η δυνατότητα να δουν σε φωτογραφίες τη διαδικασία ανάπτυξης φυτών από παιδιά Α΄τάξης Δημοτικού Σχολείου: σκάψιμο, φύτεμα, πότισμα, ξεβοτάνισμα, μεγάλωμα των φυτών και τα προϊόντα τους. Σε ομάδες περιγράφουν τις φωτογραφίες και φτιάχνουν ιστορίες με όλα τα βήματα ανάπτυξης ενός φυτού, χρησιμοποιώντας το κατάλληλο λεξιλόγιο και επισημαίνοντας τους παράγοντες που επηρεάζουν την ανάπτυξή τους. Η διαδικασία αυτή μπορεί να αποτελέσει το ερέθισμα για τη δημιουργία του δικού τους κήπου και, έτσι, μέσα από τη χαρά και την ικανοποίηση της δημιουργίας, να αποκτήσουν άμεση εμπειρία από τη γέννηση και την ανάπτυξη των φυτών. 

Βήμα 4

Οι μαθητές σε ομάδες ανοίγουν το πρόγραμμα ζωγραφικής και κάθε ομάδα σχεδιάζει το δικό της φυτό. Με τη βοήθεια του δασκάλου προσθέτουν πλαίσια κειμένων και ονομάζουν τα μέρη του φυτού (ρίζα, βλαστός, κορμός, φύλλα) γράφοντας επίσης ποιος ο ρόλος του καθενός σε σχέση με τους παράγοντες νερό, φως, χώμα. Π.χ. Με τις ρίζες του παίρνει από το χώμα τις διάφορες ουσίες διαλυμένες στο νερό. Αυτές φτάνουν μέσα από το βλαστό-κορμό και τα κλαδιά μέχρι τα φύλλα. Τα φύλλα παίρνουν από τον αέρα το διοξείδιο του άνθρακα. Εκεί στα φύλλα με τη βοήθεια του ήλιου, όλα αυτά μαζί γίνονται τροφή για το φυτό.

Το βήμα αυτό μπορεί να αξιοποιηθεί από τον εκπαιδευτικό και για την αξιολόγηση των επιδιωκόμενων στόχων.

Γίνεται έλεγχος και διορθώσεις μέσα από τη συζήτηση στην τάξη και στη συνέχεια το έγγραφο εκτυπώνεται και αναρτάται στον πίνακα ομαδικών εργασιών της τάξης.

ΙΙ. Η σημασία των σπερμάτων

Διδακτικοί Στόχοι 

- Να αναγνωρίζουν ότι το σπέρμα αποτελεί πρωταρχική μορφή ζωής ενός φυτικού οργανισμού (ΑΠΣ-ΜΠ)

- Να περιγράψουν τη διαδικασία ανάπτυξης ενός φυτού χρησιμοποιώντας κατάλληλο λεξιλόγιο

Λεξιλόγιο 

· Σπέρματα

· Σπόροι 

· Ρίζα 

· παράρριζα 

· βλαστός

· κορμός
Μέσα και υλικό 

· Λογισμικό «Άνθρωπος και Φύση» - δραστηριότητες «Τα φυτά και οι σπόροι» και «Ένα φυτό μεγαλώνει», δύο επίπεδα
· Το έγγραφο «Ένα φυτό γεννιέται.doc»

· Χρήση κειμενογράφου

Προϋποθέσεις για την επιτυχία της διδασκαλίας

Για να αποφευχθούν τυχόν δυσκολίες κατά την ώρα της διδασκαλίας είναι απαραίτητο να έχουν εξοικειωθεί εκ των προτέρων εκπαιδευτικοί και μαθητές με τη χρήση του Η/Υ και του λογισμικού. 

Προετοιμασία

Οι στόχοι του σεναρίου μπορούν να επιτευχθούν με άμεση παρατήρηση. Τα παιδιά φυτεύουν σπέρματα (σπόρους), διατυπώνουν υποθέσεις, οι οποίες με πειραματισμό επιβεβαιώνονται ή όχι, παρακολουθούν και καταγράφουν την πορεία γέννησης και ανάπτυξης ενός φυτού, φωτογραφίζουν τις διάφορες φάσεις ανάπτυξης και τις αποθηκεύουν στον υπολογιστή του σχολείου. Έτσι, η διδασκαλία στηρίζεται στην άμεση παρατήρηση και στα βιώματα των παιδιών. Αλλά η διαδικασία αυτή είναι χρονοβόρα. Αντίθετα, το συγκεκριμένο σενάριο επιτρέπει την προσέγγιση του θέματος μέσα σε δύο διδακτικές ώρες. 

Μετά τη χρήση του σεναρίου, προτείνουμε να γίνει εμπέδωση της σημασίας του σπέρματος στη γέννηση ενός φυτού με βιωματικό τρόπο, δηλαδή με την καλλιέργεια φυτών στη σχολική αυλή ή στην τάξη. 

Ο εκπαιδευτικός θα πρέπει από την προηγούμενη ημέρα να ελέγξει τη σωστή λειτουργία των προγραμμάτων και του υλικού του Η/Υ και να εγκαταστήσει από πριν το λογισμικό «Άνθρωπος και Φύση» στους υπολογιστές του εργαστηρίου, σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή, έτσι ώστε να αποφευχθούν τυχόν δυσλειτουργίες. 

Περιγραφή

1η διδακτική ώρα

Βήμα 1

Οι μαθητές χωρισμένοι σε ομάδες, ενεργοποιούν τη δραστηριότητα «Τα Φυτά και οι σπόροι». Ο εκπαιδευτικός καλεί τα παιδιά να παρατηρήσουν τους σπόρους που υπάρχουν στο κάτω μέρος της οθόνης και στη συνέχεια να τους περιγράψουν, να τους συγκρίνουν και να συζητήσουν για το είδος του σπόρου ή του καρπού και τη χρησιμότητά του. Γίνεται αναφορά στα είδη των σπόρων. Για να γνωρίσουν το στόχο που θα διδαχθούν και να επισημάνουμε ότι αυτά που περιεργάζονται αποτελούν πρωταρχική μορφή ζωής ενός φυτικού οργανισμού, αλλά και τροφή για τον άνθρωπο, τα προτρέπουμε να ασχοληθούν με τη δραστηριότητα του λογισμικού. Μέσω αυτής της δραστηριότητας, τα παιδιά αντιλαμβάνονται ότι φυτεύοντας ένα συγκεκριμένο σπέρμα παίρνουμε το αντίστοιχο φυτό.
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Τα παιδιά καλούνται να δημιουργήσουν έναν κήπο χρησιμοποιώντας τους διαθέσιμους σπόρους. Ο εκπαιδευτικός μπορεί να τα κατευθύνει να τους φυτέψουν σε οποιοδήποτε σημείο του κήπου, χωρίς περιορισμούς ή να φυτέψουν τα δέντρα από τη μία πλευρά του κήπου και τα χαμηλότερα φυτά από την άλλη.

Οι μαθητές διαλέγουν με κλικ του ποντικιού ένα σπόρο από το κάτω μέρος της οθόνης της εφαρμογής και τον τοποθετούν στο σημείο του κήπου που επιθυμούν κάνοντας πάλι κλικ. Αμέσως στη θέση που άφησαν το σπόρο, φυτρώνει το αντίστοιχο φυτό. Αν θέλουν, μπορούν να μετακινήσουν το φυτό σε άλλο μέρος του κήπου, επιλέγοντάς το πάλι με κλικ.

Αν τα παιδιά περάσουν απλά το ποντίκι πάνω από ένα φυτό ή ένα σπόρο, χωρίς να το επιλέξουν, μπορούν να δουν την ονομασία του να εμφανίζεται σε ένα πλαίσιο δίπλα του.

Στη συνέχεια, μια ομάδα παρουσιάζει την εμπειρία της από την ενασχόλησή της με τη δραστηριότητα. Αυτό μπορεί να αποτελέσει ερέθισμα για συζήτηση, ώστε οι μαθητές να κατανοήσουν το ρόλο του σπέρματος στον πολλαπλασιασμό ενός φυτού. Επισημαίνεται ο κύκλος της διαδικασίας: από την αμυγδαλιά παίρνουμε αμύγδαλα και από τα αμύγδαλα γεννιέται νέα αμυγδαλιά που μοιάζει με την αρχική. Τα ενδιάμεσα στάδια θα τα γνωρίσουν στο επόμενο βήμα.

Βήμα 2

Οι μαθητές χωρισμένοι σε ομάδες, ενεργοποιούν τη δραστηριότητα «Ένα φυτό μεγαλώνει», και επιλέγουν το 1ο επίπεδο. 

Με τη δραστηριότητα αυτή, δίνεται στους μαθητές η δυνατότητα να γνωρίσουν τα στάδια ανάπτυξης ενός λαχανικού (φασολιάς). Στο κάτω μέρος της οθόνης υπάρχουν, σε τυχαία σειρά, εικόνες από διαφορετικά στάδια ανάπτυξης του φυτού. Τα παιδιά διαλέγουν με κλικ μία – μία τις εικόνες και τις τοποθετούν στη μεσαία μπάρα με τη σωστή σειρά. Στη συνέχεια, μπορούν να κάνουν κλικ στο βελάκι της κίτρινης οθόνης για να παρακολουθήσουν την ανάπτυξη του φυτού έτσι όπως τη σχεδίασαν και να διαπιστώσουν αν έχουν τοποθετήσει τα βήματα με τη σωστή σειρά.
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Όταν ολοκληρώσουν την εργασία τους, κάθε ομάδα ανακοινώνει το αποτέλεσμά της. Έχει σημασία να κατανοήσουν ότι ο σπόρος είναι ζωντανός και μόνον τότε μπορεί να φυτρώσει, αρκεί να έχει τις απαραίτητες συνθήκες. Γι΄ αυτό π.χ. βρέχουμε το βαμβάκι και το τοποθετούμε σε μέρος με αέρα και ήλιο. 

2η διδακτική ώρα

Βήμα 3

Οι μαθητές τώρα επιλέγουν το 2ο επίπεδο της δραστηριότητας. Θα πρέπει να ακολουθήσουν την ίδια διαδικασία βάζοντας αυτή τη φορά στη σωστή σειρά τις φάσεις ανάπτυξης ενός δέντρου.
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Κατόπιν, κάθε ομάδα ανακοινώνει το αποτέλεσμα της εργασίας της. Τέλος, ακολουθεί συζήτηση στην τάξη με θέμα τη σύγκριση των σταδίων ανάπτυξης ενός λαχανικού και ενός δέντρου.

Βήμα 4

Μετά το πέρας των παρουσιάσεων, η συζήτηση μπορεί να επεκταθεί και σε θέματα, όπως:

· Πώς ταξιδεύει ένας σπόρος από τόπο σε τόπο;

· Πώς διάφορα φυτά ταξιδεύουν από χώρα σε χώρα; Είναι καλό που τα φυτά ταξιδεύουν σε άλλες χώρες;

· Όλοι οι σπόροι μπορούν να φυτρώσουν και να μεγαλώσουν σε όλους τους τόπους ή όλες τις εποχές ;

· Τι χρειάζεται ένας σπόρος για να φυτρώσει και να αναπτυχθεί σε φυτό;

· Τα φυτά γίνονται μόνο από σπόρους ή σπέρματα; (π.χ. πατατιά, ένα λουλούδι, κτλ.).

Βήμα 5

Ο εκπαιδευτικός ζητά από τις ομάδες να ανοίξουν το φάκελο «Τα έγγραφά μου», να επιλέξουν το έγγραφο «Ένα φυτό γεννιέται.doc» και να βάλουν στη σειρά τις παρακάτω προτάσεις. 

( ) Κάτω από το βρεγμένο χώμα οι σπόροι σιταριού σιγά-σιγά φυτρώνουν.

( ) Ο γεωργός ρίχνει στο χωράφι πολλούς μικρούς σπόρους σιταριού και τους σκεπάζει με το χώμα.

( ) Αφού φυτρώσουν οι σπόροι, σιγά-σιγά δυναμώνουν και μεγαλώνουν.

( ) Η βροχή που πέφτει δίνει στο χώμα το νερό που χρειάζεται και ο ήλιος τη ζέστη.

( ) Μεγαλώνουν-μεγαλώνουν και γίνονται ωραία φυτά «τα στάχυα» που δίνουν πολλούς-πολλούς σπόρους  σιταριού.

( ) Τα σιταράκια θα τα αλέσει ο μύλος να γίνουν αλεύρι και να κάνουμε ψωμί, γλυκά, κουλούρια, κτλ.

Η τελευταία δραστηριότητα μπορεί να λειτουργήσει και ως άσκηση αξιολόγησης.

Διαθεματικές προεκτάσεις

(Μπορούν να γίνουν, αν ο εκπαιδευτικός θέλει να επεκτείνει διαθεματικά την ενότητα, στις ώρες άλλων μαθημάτων). Το θέμα είναι πλούσιο σε περιεχόμενο και προσφέρεται για πολλές δραστηριότητες διαθεματικού χαρακτήρα. Παραθέτουμε μερικές μόνο από αυτές  (Γλώσσα, Εικαστικά, Μουσική).

Α) Δραστηριότητες Γλώσσας

· Γράφουν μια ιστορία, π.χ « Ένας σπόρος ταξιδεύει». 

· Διαβάζουν μύθους

Β) Δραστηριότητες εικαστικών

Ζωγραφίζουν διάφορα φυτά και σπόρους με τη βοήθεια του προγράμματος ζωγραφικής και τα αντιστοιχίζουν. 

Γ) Δραστηριότητες Μουσικής

Μαθαίνουν τραγούδια, όπως:

«Ο μανάβης», «Η νεραντζούλα», «Λεμονάκι μυρωδάτο», κ.ά.

Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό αναπτύχθηκε στο παρακάτω πλαίσιο:
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